

# 春如四季 春寒料峭

## 提醒:羽绒服和秋裤别急着收起来



3月17日,春雨阵阵,市民在充满花香的道路上骑行 ■赵启瑞

**以下是近期天气预报**

**3月18日** 多云到阴有时有阵雨,偏北风4到5级阵风6级逐渐减弱至4级左右。最低气温:3℃到4℃,部分地区有霜或霜冻;最高气温:12℃到13℃。

**3月19日** 多云转阴有小雨,北到东北风4到5级阵风6级。最低气温:4℃到5℃;最高气温:10℃到11℃。

**3月20日** 阴有小到中雨,东北到东风4级左右。最低气温:4℃到5℃;最高气温:9℃到10℃。

本报讯 俗话说:“春如四季。”春天忽冷忽热的特性,最近表现得尤为明显。前段时间还有一种马上就要穿短袖的感觉,结果冷空气一来,又是刮风又是下雨,气温“啪”地一下又很快回到了冬季模式。市气象台说,未来几天气温持续低迷,且多阴雨过程,建议大家在疫情防控的当下,周末能“宅”在家就“宅”在家,少出门,不聚集。

往年淮安3月27日左右才入春,今年3月8日就早早地入春了,并且此后气温一路飙升,大有跳过春天直奔夏天的趋势。结果冷空气果然看不下去了,“再不出手卖春装的都要哭了”,于是冷雨冷风强势驾到,一举扭转了前期偏暖格局。17日,市区最高气温仅7.8℃,出现在早晨6点,这种现象俗称气温“倒挂”,就是说一天中的最高气温出现在本应是低谷的早晨,可见降温力度之大;气温数值同时也传达出另一个信息,最高气温才7.8℃,平均气温肯定低于10℃,妥妥是冬天的标准。从恍如初夏到重回冬天,一“跳”换两季,难怪有小伙伴早晨一觉醒来有了穿越般的感觉。

这波大降温算是倒春寒吗?气象专家介绍,2018年5月1日开始实施的《倒春寒气象指标》中规定,“倒春寒”一般是指每年春季(3月至5月)出现的前期暖、后期冷,且后期气温明显低于常年的现象。今年我市入春较早,3月上旬升温迅猛,眼下却又让人重新感受到冬日的寒意。按照中央气象台的数据,过去10天本省部分地区平均气温较常年同期偏高了6~8℃,未来10天由于冷空气势力有所增强,江淮等地平均气温将较常年同期偏低1~2℃,粗算一下平均气温至少降低了7到8℃,所以说最近的降温算是一次符合气象标准的“倒春寒”过程。

倒春寒来得快,但不是说走就走,接下来还要冷一段时间。市气象台17日下午发了霜冻报告,预计18日早晨我市最低气温较低,部分地区将出现霜或霜冻;最高气温虽然逐渐回到两位数,但在时不时来客串的雨水和冷风的“加成”效果中,人们仍然会感觉到这个周末的寒冷,提醒大家把羽绒服厚秋裤之类的冬装穿好,谨防受凉感冒。

■融媒体记者 傅停停 通讯员 吴序鹏

## 让振兴故事传开来

### 乡村党建文艺宣传走进抖音直播间

本报讯 “……撸起袖子加油干,突破全省争模范,今天不把别的表,说一说不小康路上刘老庄……”在淮阴区刘老庄镇郑河村党建文艺宣传抖音直播间,郑河村党群文艺宣传队的农家四姐妹正在用自编自排、自导自演的民间小曲,向人们讲述着自己的家乡在小康路上的振兴故事。

“我们村的党群文艺宣传队主要是通过抖音直播形式,展示并宣传新农村的新变化、新气象。”刘老庄镇郑河村党总支书记、村委会主任洪家银告诉记者,目前村级开通抖音直播大多是为了售卖农产品,然而通过搭建村级直播平台开展基层党建文艺宣传,目前刘老庄镇郑河村在当地还是第一家。今年26岁的王永盛是刘老庄镇郑河村村委青年书记,2021年来到郑河村的他接手村党群文艺宣传队的所有工作。从村级党建宣传抖音直播间的搭建,到每一个节目的编排与录制,再到后期视频的剪辑与制作……在乡村党建文艺宣传形式创新与探索的路上,每当在郑河村党建文艺宣传抖音号中看到越来越多的为大家精心打造的每一条视频点亮“小红心”、留下能量满满的好评,王永盛总是激动不已。

“希望我们的节目能够被更多的人看到,跟着我们一起来感受新农村的大变化!”今年71岁的刘连乔是郑河村党群文艺宣传队直播间的全能人才,划花船、骑毛驴、挑花担……在村里从事文艺宣传四年来的她,和队友们走遍了淮阴区大多数乡镇,为广大村民送去了丰富多彩的文艺节目。据介绍,2018年3月成立的刘老庄镇郑河村党群文艺宣传队,由全村选拔出来的能够吹拉弹唱的16名党员及群众组成。为了更好地开展党群文艺宣传,郑河村先后购买了流动舞台车和乐器演服等道具,通过自编、自导、自演身边人的身边故事,宣传党的方针政策,讲述乡村振兴故事,弘扬新农村的新风尚。到目前为止,郑河村党群文艺宣传队先后编排基层党建、扫黑除恶、身边趣事、邻里故事、民间小曲小调等各种原创正能量剧本80余部。郑河村党群文艺宣传队在直播间进行党建文艺宣传,此举不仅受到广大村民的欢迎与粉丝的点赞,还逐渐形成该村党建品牌特色。

■融媒体记者 秦艳艳

## 让基层群众更幸福

### 我市推进17个集镇综合整治



本报讯 日前,我市公布2022年度集镇综合整治名单,全市17个镇街的集镇区被纳入整治计划。

据了解,纳入整治计划的17个镇街遍及我市所有县区,其中清江浦区1个、淮安区3个、淮阴区4个、洪泽区2个、涟水县3个、盱眙县2个、金湖县2个。

市、县区住建部门将积极联动,多措并举,推进全市集镇综合整治提升。高标准制订综合整治方案。围绕“拆除除杂、立面出新、店招协同、杆线入地、管网配套、道路修缮、绿化补植、水质清洁、街面干净、车辆有序”十个方面,系统谋划、编排和实施建设项目;高效率建立健全工作机制。市、县区专门成立工作小组,联合专家力量对17个乡镇展

开全方位的督查、指导和服务。高质量推动项目建设进度。采取“一镇一策、因地制宜”的方式,指导推进各集镇整治提升工作,全面提升基础设施建设水平,着重改善农民群众居住环境,努力创造宜业、宜居、宜乐、宜游的良好环境,让基层群众享有更多的幸福感和获得感。

市住建局相关负责人介绍,本年度集镇综合整治还将省级重点中心镇、乡村振兴先导镇等纳入其中,积极与农房改善、产业培育等其他涉农项目融合,创新财政资金投入和社会资本参与的多种投融资模式,提升土地、资金使用效益,探索集镇建设新路径。

■通讯员 徐超 席树兵 融媒体记者 王舒

## 倾听诉求 精准帮扶

### 我市开展就业年龄段视力残疾人信息普查工作

本报讯 为精准帮扶视力残疾人,全面掌握全市就业年龄段持证视力残疾人就业培训相关需求情况,近期,我市对全市4065名就业年龄段视力残疾人开展信息普查工作。

工作人员采取电话访谈的方式进行调查,调查内容包括视力残疾人的基本信息、就业状况、就业意愿程度、求职方向与要求以及培训意向等重点内容。市残联相关负责人对此项工作高度重视,召开专题会议研究部署相关工作。为切实做好此次调查,年前,市残疾人就业中心初步筛选

127名16至30岁3-4级视力残疾人进行采样抽查,在取样抽查过程中充实完善“视力残疾人一人一档”内容,进一步规范工作人员问询语言,整理出一套电话问询手册,为大规模调查积累经验。在推进该项工作过程中,该中心投入使用所有办公电话,对工作人员进行合理分组,做到8小时工作时间内“人员轮歇、电话不歇”。调查中,工作人员认真询问残疾人的基本情况,耐心倾听他们的就业培训等诉求,将信息详细记录在登记表中,建立起全市视力残疾人“一人一档”信息台账和视力残

疾人就业培训需求数据库。

据市残疾人就业中心负责人胡增元介绍,本轮调查作为一次全市视力残疾人的精准摸底,得到了县区的全面配合和支持,全面掌握了视力残疾人的就业现状和就业培训需求,为各级残联制定残疾人分类扶持政策提供了有力依据。下一步,该中心还将继续开展18至40岁肢体残疾人的电话普查,为帮助2600名残疾人稳定就业的2022年市政府民生实事项目提供精准支持。

■融媒体记者 左文东 通讯员 赵龙

## 展示风采 树立榜样

### 我市开展“淮安青年五四奖章”评选活动

本报讯 日前,记者从团市委了解到,为集中展示新时代淮安青年的精神品格和价值追求,激励全市广大青年牢记殷殷嘱托、扛起光荣使命,共青团淮安市委、淮安市青年联合会决定开展2022年“淮安青年五四奖章”评选活动。

据了解,“淮安青年五四奖章”评选对象是一线工作者和集体,特别是聚焦项目

攻坚、科技创新、乡村振兴、环境保护、民生服务、风险防范等领域中涌现出的典型,具体分为爱岗敬业、创新进取、引领风尚、服务发展等四大类。社会各界人士、各社会团体和部门可通过“青春淮安”微信公众号,查看具体申报条件、申报要求并填报相关材料,申报截止时间为2022年3月23日。

■通讯员 朱轶亭 融媒体记者 杨春阳

据悉,“淮安青年五四奖章”评选活动每两年举办一次。自2018年以来,我市已经成功举办两届“淮安青年五四奖章”评选活动,共评选出“淮安青年五四奖章”获得者44人和获得集体20个,展示了淮安青年的新时代风采,为广大青年朋友们树立了好榜样。

■通讯员 朱轶亭 融媒体记者 杨春阳